

大陆

- 直译往往力不从心
- 四字译名走红批片

你看过《怀疑》《滑铁卢的桥》《伟大的瓦尔茨》《随机收获》这几部经典电影吗？你确定是经典？换一个问题，你看过《深闺疑云》《魂断蓝桥》《翠堤春晓》和《鸳梦重温》吗？当然之前4部电影的名字有3部是根本不存在的，我一想说明有时候直译害死人，二是想说明我们曾经有过多么美好的译名，随着时间推移，无论是台湾、香港还是大陆，这些美丽的译名都逐渐消失。

从录像厅岁月到DVD年代，我们接受的好莱坞电影大半都是港台译名。直到1995年，那是一个春天，大片来了。大约一年只有10部电影的编制，人们的工作更容易兢兢业业，所以大多数中国观众看到的第一部大片The Fugitive不叫《逃亡者》而是叫《亡命天涯》。随后几年，片名的翻译大多中规中矩，以直译为主，辅助以意译，还贡献了《碟中谍》这种信达雅兼备，且完爆港《职业特工队》、台《不可能的任务》的好名字。但是2004年的灾难大片《The Day After Tomorrow》，似乎开启了内地公映版标准片名直译的潮流。《后天》这个名字在很长一段时间里备受耻笑。

又过了几年，好莱坞进入漫画“超级英雄”时代，反正就是各种侠，剩下的超级大片《变形金刚》《功夫熊猫》《环太平洋》……不是约定俗成，就是一目了然，根本没啥发挥空间。即便如此，这期间还是有人脱颖而出。The Bourne Identity和Inception，前者被译为《谍影重重》，没有叫做《伯恩的身份》，后者被译为《盗梦空间》。

其实，直译也并非全然不好，有时候简单明了的名字并不比那些时时刻刻憋着劲儿要博眼球的名字差，估计很多人会选《无耻的混蛋》，而对《希魔撞正杀人狂》感到莫名其妙吧。

不知道是不是从《亡命天涯》得到了启示，此后许多年里批片的名字大多是四个字，而且套用在N个电影上都合适，《地铁惊魂》《天际浩劫》《寻龙夺宝》《整编特工》《终极快递》《玩命追踪》《惊天危机》……

香港

- 片名力求简洁明了
- 译名渐和内地接近

《变4》在香港名为《变形金刚4之歼灭世纪》；《沉睡魔咒》港译只是多加了三个字“黑魔后”而已……随着内地上映的好莱坞电影增多，也因近年来推出的好莱坞大制作多属卖座影片的续集，导致许多影片进入内地后的中文片名与香港其实已大同小异。

当然，也有一些片名出入较大，例如《被解救的姜戈》在香港译作《黑杀令》。显然后面的译名考量的是市场，也巧妙呼应了片尾被解放的黑奴姜戈确实成为枪手。而最近一部原英文名为A Million Way to Die in the West的影片，如果直译的话，或许叫做《百万种死于西部的方式》，又或称《蛮荒年代在西部是这样死的》……但这样的片名实在太累赘，也有点莫名其妙，更因为它其实是部喜剧片，于是最后译成了《夺命西！》如此简洁有力的片名，再加上前些时候一部三级中文片《一路向西》的效应，会让观众产生某些联想。果然，该片推出后，票房反应还算不俗。

香港人青睐简洁的名字，连巴西球星内马尔被称为“尼马”，万人迷贝克汉姆只用简单的“碧咸”替代。

多年前有部好莱坞电影叫做《美人如玉剑如虹》(Scaramouche, 1952)，其实直译的意思是“胆小的丑角”，是出喜剧片，然而当时的香港发行公司却以典雅的中文文字译成颇有大制作意味的片名，事关上世纪五六十年代是大制作流行的年代，例如《埃及妖后》，假如直译为克丽奥帕特拉那是多么乏味的事——拿多年前的香港西片中译片名举例，意思是指香港有着市场传统，时至今日，依然如此。

影名翻译谁更赞？

在《变形金刚》热映之际，中国台湾媒体以一篇题为《擎天柱、威震天是哪位？变形金刚差“译”》，引起两岸三地关于外国译名的讨论。直译好还是意译好？擎天柱好还是柯博文好？贝克汉姆好还是碧咸好？且看影评人对三地译名特色的观察分析。



大陆、香港、台湾译名的差别，有时候同一部电影，完全会以为是不同的三部影片。

周日
读本

东南商报

2014年7月20日 星期日

编辑：蒋继斌 组版：陈鸿燕

台湾

- “魔鬼神鬼”是类型标签
- “无敌铁牛”针对儿童

对于台湾观众而言，片名、人名啥的翻译，都已经是老话题了。老实说，我们自己也有不少抱怨，但是人家片商有他们宣发的考虑，真的是无解。

吐槽当然有，2010年一部很有气质的独立制片《杰克去划船》，在台湾译成《恋爱从游泳开始》，中年爱情与人生困境突然变成青少年校园恋爱事件，糟蹋了菲利普·塞默·霍夫曼唯一执导的电影。又或者《百万种死于西部的方式》，台湾硬要叫《百万种硬的方式》，译名虽跟原片名恰好相反，不过呢，看内容其实是吻合的。所以你怎么去判断好坏？

大陆网友吐槽台湾给影片套以“神鬼”、“魔鬼”或“终极”之类的译名，让人丈二和尚摸不着头脑，这倒是真的。这些译名中的熟词热词，如“魔鬼××”“神鬼××”，相当于一种类型标签，让影片很快就找到它的观众。猜想最初取了这个名的片大概是大卖了，后来也就延续下去——跟风打保守牌是台湾片商的习性。又如“火线”系列总是跟刺杀总统的题材有关，结果这类标签反而也传达了题材的分众化。

变形金刚中的“擎天柱 Optimus Prime”在台湾的译法中也有一些变化。在卡通动画播出时代，被称为“无敌铁牛”，毕竟收视群体更多是小孩，“无敌”听起来炫酷一点，“铁牛”对应了Optimus；上世纪90年代重播卡通时则使用了“至尊”，较接近Prime原意。

台湾早在游戏《Final Fantasy》时就译以《太空战士》，所以该系列人物拍摄的动画自然沿用了同名，而不是《最终幻想》。这些都是习惯，约定俗成的东西，有时候是没有道理的。

托纳多雷电影《海上钢琴师》，在台湾也是这么叫的；而《史密斯夫妇》台湾译作《史密斯任务》，感觉也不差，但老实说《史密夫决战史密妻》这样突梯的译名反而更有趣，不是吗？

据新京报

椎间盘突出的一种新疗法

椎间盘突出主要分为腰椎和颈椎间盘突出两部分，病理性质相同，是内因与外因共同作用的结果。内因主要是人体退行性改变的自然老化，外因主要是外力影响及长期不变的姿势造成椎间盘劳损等。

椎间盘突出导致脊髓或神经受压，病变部位疼痛或神经放射痛、肌肉痉挛或萎缩、行动困难或肢体瘫痪、大小便及性功能障碍、神经系统损害等，是许多老年疾病的罪魁祸首，如行不斜及治疗，将严重威胁到病人的健康状况和生活质量。若生活和

工作造成极大的不便，严重的腰椎间盘突出还可引起下肢瘫痪，高位截瘫，甚至危及生命。

新式微创GRT热凝靶点技术，是椎间盘突出的一种新式疗法。在GRT热凝靶点治疗过程中，利用神经专用射频仪在CT或C臂的监视下，直接将椎间盘突出部分的纤维通过靶点热凝原理使它变性、融化，收缩减少体积，解除压迫并修复髓核和纤维环，从而实现对椎间盘突出的治疗。其特点是创伤小、不出血、时间短、恢复快、费用低。

宁波海曙友好医院
健康热线：87255555

地址：宁波市环城西路南段480号（农工商超市北面，南雅新村对面）
网址：<http://www.hngk120.com>

家教培训

刊登：56118880

热线：56118881

●高中数学在职名师 13957407662

生活广场

刊登：56118880

热线：56118881

●收发电机与旧设备 13884450960

高价收旧货 13967874755 赵

空调饭店办公用品废品等一切旧货

魏老师教育 10 年本土品牌

初高中：数、语、科、物、化、英

小学数、语、英；镇海：86251225

海曙：87882437；江东：87882417

慈溪：63810871、余姚：62850317

启阳教育暑期个性化课程

新高一、新初一精品预科班。

在职名师小初高，一对一全科。

鼓楼：27666697 江北：27781087

江东：27669871 联丰：27669876

●高于市场 3 千收车 13095946666

●租赁公司高价求购二手车 87720028

华东二手车买卖

13705742073 兴宁路 558 号

汽车典当

●汽车活当、个人信贷 87849772

●按揭车，轿车典当 13355958845

●快速超低息汽车典当、活当按揭车

典当可上门办抵押服务 136058885858

2010暑期档动作电影·暑期档动作片压轴巨献

吉尔·布雷特·李·施瓦茨·杰森·斯派西·米基·洛克·

二世·吉米·费瑞·麦克斯·史蒂文·史蒂芬·拉尔斯·

·阿诺·施瓦辛格·布鲁斯·威利斯·

·杰森·斯坦森·米基·洛克·

·阿诺·施瓦辛格·布鲁斯·威利斯·

·杰森·斯坦森·米基·洛克·